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МЕХАНИЗМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЕЕ РАЗВИТИЯ 

В статье рассмотрены теоретические и практические проблемы 

планирования и развития социальной инфраструктуры в современных условиях. 

Всесторонне проанализирован социально-экономическую сущность этого понятия 

как экономической категории, раскрыта роль социальной инфраструктуры в 

экономическом развитии и механизмы его обеспечения. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

важливими науковими та практичними завданнями.  
Визначальною тенденцією сучасного розвитку є 

забезпечення всебічного розгортання інфраструктурних процесів, 

оскільки без них неможливе ані економічне, ані соціальне 
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зростання країни. У системі інфраструктур важливе місце належить 

соціальній інфраструктурі: від ступеня її розвитку та адекватності 

залежить загальний стан економіки країни. За час існування 

соціальної інфраструктури як предмета наукового знання 

проведена значна робота щодо її дослідження. Але процеси, які 

відбуваються в економіці України в даний час, породжують нові 

тенденції в розвитку соціальної інфраструктури. Зростаюча її роль 

у прискоренні соціально-економічного поступу України, у 

формуванні трудового потенціалу, у підвищенні рівня життя 

народу обумовлює актуальність наукових досліджень щодо 

проблем теорії, методології, практики розвитку соціальної 

інфраструктури.  

Таким чином, мета статті полягає в обґрунтуванні сутності 

соціальної інфраструктури як індикатора сучасного технологічного 

устрою, виділенні її окремих складових елементів та визначенні 

доцільності державного регулювання її розвитку.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Вивченню загальних питань і проблем 

соціального розвитку нашої держави присвячені праці багатьох 

учених. У більшості теоретичних досліджень домінує аналіз 

загальних питань та показників, що стосуються соціальної 

інфраструктури. Це, зокрема, праця Топчієва О.Г. [5], де якість 

соціальної інфраструктури охоплює цілу систему показників рівня 

життя людей. Певні аспекти цієї проблеми висвітлені у праці 

Шаблія О.І. [6]. В окремих дослідженнях значна увага приділяється 

взаємозв’язку та взаємовпливу соціального і демографічного 

розвитку різних регіонів держави, що свідчить про актуальність 

проблематики з низки цих питань [1, 2, 4]. Проте за останні роки в 

усіх областях та районах України (особливо депресивних) 

відбулися зміни складових соціальної інфраструктури, що ще 

недостатньо досліджені і потребують вивчення на регіональному 

рівні 

Цілі статті.  
Головною метою даної роботи є дослідження механізмів 

забезпечення розвитку соціальної інфраструктури та створення 

сприятливих умов для забезпечення всебічного розвитку 

людського потенціалу та умов життєдіяльності людей гідного 

способу і якості життя різних верств населення. 
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Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 

Соціальна інфраструктура безпосередньо пов’язана з 

процесом модернізації економіки та її ефективним 

функціонуванням в умовах глобалізованого ринку. Потенціал 

стратегічного курсу на модернізацію і залучення до неї галузей 

соціальної інфраструктури ще далеко не вичерпаний. Колишні 

методи, за допомогою яких відбувався розвиток соціальної 

інфраструктури, зараз недостатні. Маються на увазі джерела 

бюджетного фінансування соціально важливих галузей. 

Особливістю соціальної інфраструктури є те, що ступiнь 

розвитку фактично відображає рівень життя населення. Вона 

сприяє відтворенню головної продуктивної сили суспільства  

людини, її духовному й фізичному розвитку. 

Максимальне задоволення потреб споживачів вимагає 

раціонального розміщення об’єктів соціальної інфраструктури на 

території регіонів держави, що потребує удосконалення 

територіальної організації соціальної інфраструктури. Під 

територіальною організацією соціальної інфраструктури 

розуміється науково обґрунтоване, впорядковане розміщення 

об’єктів соціальної інфраструктури на території регіонів держави 

(забезпеченість об’єктами соціальної інфраструктури та 

доступність до них) з метою забезпечення потреб населення 

регіону у соціальних послугах. 

Соціальна інфраструктура регіону змінює свої форми та 

напрями у своєму розвитку завдяки прискореному нарощуванню 

територіальної організації продуктивних сил регіону. Отже, 

розміщення і розвиток соціальної інфраструктури регіону значною 

мірою залежать від нагромадженого соціально-економічного 

потенціалу території, особливостей територіальної структури його 

господарства, можливостей трансформації територіальної 

структури та інших чинників. 

Розвиток соціальної інфраструктури, як зазначалося вище, 

має територіальний аспект, який, в першу чергу, полягає у 

створенні умов для забезпечення потреб населення та виробництва 

на певній території [3, c. 162]. Необхідно зауважити, що 

розміщення об’єктів соціальної інфраструктури та розміщення 

населення (розселення) – це дві взаємопов’язані сторони. 
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Розміщення населення безпосередньо впливає на територіальну 

організацію соціальної інфраструктури. Тобто населення є 

споживачем послуг, що виробляються її сферами. Розміщення 

соціальної інфраструктури впливає на просторову організацію 

виробництва, тим самим створюючи умови для регулювання 

міграційних процесів [1, с. 163]. 

Для соціальної інфраструктури територіальна структура є 

розчленування певної сфери діяльності на просторові елементи, 

кожен з яких виконує визначену функцію у розвитку самої сфери 

[1, с. 163]. Така функція пов’язана з географічним положенням 

об’єкта на конкретній території. Таким чином, територіальна 

структура соціальної інфраструктури певного регіону  це 

сукупність елементів, зв’язків і співвідношень між ними на 

визначеній території [1, с. 164]. Дослідження територіальної 

структури спрямоване на визначення рангів та рівнів 

сформованості та ефективності функціонування кожного з них. 

Територіальна структура соціальної інфраструктури представлена 

різними формами просторового зосередження об’єктів та їх 

територіальних сполучень (комплексів, центрів тощо) [1, с. 164].   

Таким чином, одним з механізмів забезпечення розвитку 

соціальної інфраструктури є процес  удосконалення територіальної 

організації об’єктів соціальної інфраструктури, який складається із 

декількох взаємопов’язаних етапів. На першому етапі 

визначаються принципи удосконалення територіальної організації 

соціальної інфраструктури регіону. Вважаємо, що удосконалення 

територіальної організації соціальної інфраструктури має 

здійснюватись у відповідності до таких принципів:  

– забезпечення збалансованості та системності між різними 

елементами соціальної інфраструктури регіону;  

– досягнення комплексності як на рівні регіону, так і 

окремого населеного пункту (комплексність є однією із передумов 

та вимог до соціальної інфраструктури як територіальної 

підсистеми, що полягає в пропорційному та взаємоузгодженому 

розвитку всіх ланок);  

– забезпечення ієрархічності, тобто ефективного розподілу 

функції та відповідальності по вертикалі «зверху-вниз»; 
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– забезпечення оптимальності розмірів об’єктів соціальної 

інфраструктури відповідно до потреб населення та щільності 

території. 

На другому етапі здійснюються аналіз та оцінка рівня 

розвитку соціальної інфраструктури регіону. На цьому етапі 

важливо визначити рівень забезпеченості регіонів держави 

об’єктами соціальної інфраструктури, обсяг та якість наданих цими 

об’єктами послуг населенню регіону. Проведена оцінка дозволила 

виявити помірну регіональну асиметрію у забезпеченості регіонів 

держави об’єктами соціальної інфраструктури, що не дозволяє у 

повному обсязі задовольнити соціальні потреби населення.  

На третьому етапі визначаються перспективні форми 

розвитку соціальної інфраструктури регіону. Кожен її об’єкт 

утворює у просторі власну зону тяжіння (територію дії), обмежену 

або орієнтовану, довільну. Розміри зазначених зон є досить 

різноманітні, вони залежать від специфіки функціонування об’єкта, 

особливостей розселення, розвитку транспортної мережі тощо [4, с. 

163].   

На четвертому етапі процесу вдосконалення територіальної 

організації соціальної інфраструктури нагальним є визначення 

фактичної забезпеченості регіону її об’єктами шляхом розрахунку 

фактичного радіуса територіальної доступності. Територіальна 

доступність характеризує середню відстань від споживача до місця 

локалізації об’єкта соціальної інфраструктури, який розраховується 

за формулою площі кола як радіуса доступності [2, с. 68].  

На п’ятому етапі здійснюємо порівняння фактичного 

радіуса територіальної доступності об’єктів соціальної 

інфраструктури із нормативним значенням, і на цій основі 

визначаємо додаткову потребу регіону у соціальних об’єктах.  

На шостому етапі визначаємо перспективну потребу регіону 

в об’єктах соціальної інфраструктури.  

Перспективна потреба регіону в об’єктах соціальної 

інфраструктури визначається такими чинниками [4, с. 191]: 

– рівнем грошових доходів населення (для задоволення 

платних послуг) та обсягом суспільних фондів споживання, які 

виділяє держава з національного доходу; 

– потребами населення у соціальних послугах, що 

визначаються досягнутим матеріальним і культурним рівнем життя 
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населення; 

– природними чинниками, здебільшого кліматичними, що 

зумовлюють різну потребу в опаленні, одязі та взутті, 

рекреаційному обслуговуванні, розвитку пасажирського 

транспорту тощо; 

– складом населення за статтю і віком, сімейністю, 

професіями, рівнем народжуваності і смертності; 

– національними та регіональними традиціями способу 

життя; 

– розвитком дорожньої мережі, її якістю та щільністю; 

– особливостями розселення. 

Останні два фактори – головні для територіальної організації 

соціальної інфраструктури. Вони визначають різну доступність для 

населення. Тому при формуванні територіальної організації 

соціальної інфраструктури враховують особливості розселення, 

своєрідність споживання послуг. Більшість видів послуг, що 

надають сфери соціальної інфраструктури, відрізняються тим, що 

місце і час їх виробництва та споживання збігаються (відвідування 

лікаря, покупка товару). Тому такі заклади потрібно розміщувати 

ближче до місць проживання чи роботи людей. Є послуги, 

необхідні всім і завжди (житлове обслуговування); багатьом і 

завжди (харчування за місцем праці, громадський транспорт); 

завжди, але не всім (шкільні та дитячі заклади); не всім та інколи 

(лікарні, турбази). Цим визначаються і густота закладів, їх розміри, 

асортимент послуг [5, с. 193]. Для кожного виду послуг існують 

мінімальні й оптимальні розміри підприємств. Чимало видів 

обслуговування можуть бути територіально організовані у різних 

формах: доставка додому чи за місцем роботи або навпаки. 

Щодо соціальної інфраструктури, то можна сформулювати 

деякі закономірності її розміщення. Чим більший населений пункт 

(населене місце), тим більше в ньому підприємств. Із зростанням 

кількості жителів у населеному пункті зростає і набір об’єктів 

соціальної інфраструктури. Існує ієрархія центрів обслуговування. 

Із ростом населення в даному центрі його соціальна 

інфраструктура буде все більше визначатися потребами самого 

центру, а не оточуючої території. А з розвитком продуктивних сил 

кількість центрів обслуговування нижчого рангу має тенденцію до 

скорочення [4, с. 191]. 
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Соціальна інфраструктура має рівномірно розподілятись на 

території в залежності від чисельності проживаючого на ній 

населення і деяких інших факторів. Розвиток соціальної 

інфраструктури припускає використання нормативного підходу, 

що вимагає порівняння фактичної забезпеченості об’єктами 

соціальної інфраструктури з науково обґрунтованими нормативами 

і орієнтирами. Розбіжність між порівнюваними об’єктами висвічує 

найбільш вразливі місця, дозволяє вжити заходи щодо скорочення 

чи ліквідації величини розриву і визначення міри її розвитку або 

відставання [2, с. 318].  

При вдосконаленні територіальної організації та 

вирівнюванні соціального обслуговування слід враховувати 

специфіку наданих послуг вказаними закладами та ступінь 

обслуговування. Так, установи повсякденного відвідування повинні 

бути максимально наближені до населення; установи соціально-

культурного спрямування періодичного відвідування мають 

розміщуватися у радіусі 30–60 хв транспортної доступності, а 

заклади епізодичного обслуговування – у межах 100 хв 

транспортної доступності [3, с.165]. Адже одні види закладів 

(дитячі дошкільні, загальноосвітні школи) призначені для 

задоволення потреб населення, яке проживає лише в даному 

поселенні, а заклади, що знаходяться у районних чи обласних 

центрах (заклади культури, вищі навчальні заклади) надають 

послуги населенню, яке проживає за її межами. Тому під час 

вибору пунктів розміщення об’єктів соціальної інфраструктури 

обов’язково необхідно враховувати характерні особливості 

обслуговування ними населення, їх вплив на визначення своєї 

структури і обґрунтування для них оптимальних в кожному 

конкретному випадку розмірів [3, с. 165].  

Раціональне розміщення мережі об’єктів соціальної 

інфраструктури передбачає створення системи функціонально 

пов’язаних і доповнюючих одна одну закладів (освіти, культури, 

охорони здоров’я), що розташовані на конкретній території, 

відповідають оптимальним параметрам і зможуть найповніше 

задовольнити реальні потреби населення регіону у відповідних 

послугах. У цьому плані важливе місце займає економічна сторона 

побудови раціональної мережі вказаних об’єктів. Вона передбачає, 

перш за все, найбільш повне використання наявних основних 
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фондів даної сфери, підвищення рівня технічної оснащеності і 

найповніше використання трудового потенціалу та поліпшення 

якості послуг [5, с. 171].  

На сьомому етапі визначимо перспективні джерела 

фінансового забезпечення розвитку соціальної інфраструктури 

регіону. Фінансове забезпечення повинне бути спрямоване на 

ефективне використання коштів державного та місцевого 

бюджетів, приватного сектору та інших суб’єктів господарювання. 

Побутує думка, що в умовах обмеженості внутрішніх фінансових 

джерел (у зв’язку із кризою) пріоритетним є залучення іноземного 

капіталу. Однак, незважаючи на позитивну динаміку залучення 

іноземних інвестицій, слід зазначити, що їх роль у соціальному 

розвитку регіону є незначною, оскільки вони, зазвичай, 

спрямовуються на розвиток експортно орієнтованих видів 

економічної діяльності, а не на розвиток соціальної інфраструктури 

регіону. Подальше та більш повне фінансове забезпечення 

функціонування об’єктів соціальної інфраструктури населеного 

пункту створюватиме кращі умови життя для мешканців міст і сіл, 

впливатиме на розвиток нових форм господарювання у соціальній 

інфраструктурі, сприятиме активному розвитку малого бізнесу, 

створенню додаткових робочих місць, призупиненню скорочення і 

закриття об’єктів соціального призначення, розширення 

асортименту та поліпшення якості послуг [5, с. 177]. 

Висновки. Проведене дослідження дало можливість чітко 

визначити роль та значення соціальної інфраструктури. Соціальна 

інфраструктура впливає на виробництво через одну з основних 

частин продуктивних сил України – людину; розвиток соціальної 

інфраструктури створює передумови для економії часу і, як 

результат, сприяє підвищенню продуктивності праці; рівень 

розвитку соціальної інфраструктури впливає на умови життя і на 

структуру використання вільного часу, підтримання трудових і 

соціальних здібностей кожної людини шляхом задоволення її 

духовних, освітніх та інших потреб тощо. Реалізація процесу 

вдосконалення територіальної організації об’єктів соціальної 

інфраструктури дозволить наблизити споживачів соціальних 

послуг до об’єктів соціальної інфраструктури, підвищити якість 

надання соціальних послуг і таким чином забезпечити 

життєдіяльність населення регіону в цілому. 
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Крім цього, позитивними чинниками діяльності соціальної 

інфраструктури є утворення нових робочих місць, зняття 

соціальної напруги, поліпшення умов життя і діяльності населення 

України. 
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